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6.

Aplikator do wymuszonego transportu leku poprzez skórę

Skuteczne leczenie wymaga wielu skoordynowanych działań i jest zależne od jakości opieki lekarskiej, aparatury medycznej, jaką dysponuje dana placówka oraz przyjmowanych leków –  zarówno rodzajów jak i sposobów ich aplikowania. Nie ma jednej skutecznej metody przyjmowania leków, istotne jest, żeby pacjent właściwie zareagował na otrzymane środki lecznicze. Jednym z rozwiązań, które umożliwiają skuteczną aplikację leku jest proponowany aplikator do wymuszonego transportu leku poprzez skórę.

STAN OBECNY

Skóra jest najobszerniejszym i jednym z najbardziej dostępnych narządów ludzkiego ciała, otrzymującym około 30% krążącej krwi. Z tego powodu stanowi łatwo dostępny i efektywny obszar do oddziaływań farmakologicznych. Dotychczasowe metody podawania leków przez skórę nie spełniły pokładanych w nich oczekiwań. 

· stosowanie jonoforezy i fonoforezy nie dawało wystarczająco dobrych wyników;

· brak możliwości stosowania elektrofonoforezy w niektórych obszarach ciała z uwagi na ich uwrażliwienie i możliwość podrażnienia ich oraz spowodowania innych zaburzeń;

· stosowanie wyłącznie za pomocą substancji dysocjujących w roztworach; 

· zasięg przenikania przez skórę na głębokość zaledwie od kilku do kilkunastu milimetrów.

NOWE PODEJŚCIE 

Przedmiotem wynalazku jest aplikator do wymuszonego transportu leku poprzez skórę. Jego zadaniem jest głęboka aplikacja leków przez skórę, aby mogły być stosowane w obszarach bardzo wrażliwych jak kręgosłup szyjny z zachowaniem zasięgu aplikacji leków. Aplikator według wynalazku umożliwia wielobodźcową modyfikację fizycznych cech leku oraz warstw skóry, decydujących o jego przenikalności.

ZALETY APLIKATORA

· możliwy wielobodźcowy transport leku poprzez skórę, łączący korzystne skutki masażu powłok skórnych;

· aktywniejsze wnikanie cząsteczek leku poprzez rozluźnione bariery skórne do tkanek głębiej położonych dzięki wpływowi pola magnetycznego oraz laserowych fotoindukcjych dipoli relaksacyjnych;

· zwiększenie efektów regeneracyjnych skóry tkanek podskórnych oraz mięśni, stawów i wiązadeł poprzez poprawę ukrwienia oraz bezpośrednich oddziaływań molekularnych na poziomie układów enzymatycznych i sensorycznych komórki;

· skrócony czas leczenia.

OBSZARY ZASTOSOWANIA:

Aplikator do wymuszonego transportu leku poprzez skórę, może być stosowany w:

· przemyśle farmaceutycznym;

· medycynie;
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OCHRONA PATENTOWA

Aplikator do wymuszonego transportu leku poprzez skórę został zgłoszony jako wynalazek do Urzędu Patentowego RP w dniu 29.11.2004 roku pod numerem P.371461, a następnie uzyskał patent nr 211935.
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